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Despre seria Micro-Insights 

 
Seria Micro-Insights este o inițiativă editorială a Grupului de lucru CEDPO AI and Data. Acesta 
va oferi lucrări scurte, definitive, digerabile, pe domenii cheie de interes la intersecția dintre 
date și inteligența artificială. Cu un accent practic, cu un ochi pe explicarea subiectelor 
complexe și celălalt pe implementare, va sublinia semnificația domeniilor cheie și va sfătui 
practicienii cu privire la impact și pașii următori. Odată cu intrarea în vigoare a Legii UE privind 
inteligența artificială ("Legea AI Act") în 2024, scena este acum pregătită pentru toți practicienii 
și este posibil să se discute reglementarea datelor și a AI cu mult mai multă claritate. 

Seria Micro-Insights va urmări evoluția AI și a datelor în următorii ani și, pe măsură ce se 
încheie perioada crucială de implementare a Legii AI Act și pe măsură ce tehnologiile AI 
evoluează în moduri din ce în ce mai noi și neașteptate, seria va răspunde cu îndrumări 
actualizate și autorizate cu privire la principalele domenii de îngrijorare. 

Printre altele, seria va include lucrări despre: 

• Reglementarea inteligenței artificiale de uz general în temeiul Legii AI Act 
• Explicarea pactului AI. 
• Educarea practicienilor cu privire la modul de efectuare a evaluărilor impactului asupra 

drepturilor fundamentale în temeiul Legii AI Act. 
• Sublinierea rolului pe care autoritățile de reglementare în materie de protecție a datelor 

îl vor avea în reglementarea AI. 
• Examinarea dacă responsabilul cu protecția datelor este sau nu persoana potrivită 

pentru a fi responsabil cu AI. 
• Baza legală pentru utilizarea datelor de antrenament în învățarea automată. 
• Set de instrumente de pregătire pentru Legii AI Act. 
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1. Introducere: Ce este o evaluare a impactului asupra 

drepturilor fundamentale? 
Evaluările impactului asupra drepturilor fundamentale (FRIA în limba engleză) este o cerință în 
temeiul articolului 27 din Legea UE privind inteligența artificială (denumită în continuare "Legea 
AI Act") și trebuie efectuate în anumite circumstanțe pentru sistemele de AI cu grad ridicat de 
risc. 

În cel mai simplu mod, o FRIA este o evaluare a impactului potențial al unui sistem de AI 
asupra drepturilor oricărei persoane care ar putea fi afectată de funcționarea sistemului 
respectiv. O FRIA este o evaluare a riscurilor, deci nu se concentrează pe eliminarea riscurilor, 
ci mai degrabă pe gestionarea riscurilor. Scopul unei FRIA este de a identifica riscurile pentru 
persoanele afectate, de a evalua probabilitatea și gravitatea acestora, de a propune măsuri de 
atenuare pentru a controla aceste riscuri și apoi de a stabili un plan cuprinzător cu privire la 
modul în care aceste riscuri vor fi gestionate în mod corespunzător. 

Deși evaluările riscurilor nu sunt noi, evaluările riscurilor AI, în contextul drepturilor 
fundamentale, vor fi un fenomen nou pentru mulți profesioniști în protecția datelor și a vieții 
private. Deși profesioniștii în protecția datelor și a vieții private vor fi familiarizați cu evaluarea 
riscurilor pentru datele cu caracter personal și, uneori, chiar în contextul sistemelor AI, ceea 
ce este nou în ceea ce privește FRIA este necesitatea de a înțelege în mod specific riscurile 
care se bazează exclusiv pe AI și care pot duce la efecte adverse directe sau indirecte. 

În general, AI are o serie de riscuri unice, cum ar fi opacitatea, complexitatea, autonomia, 
părtinirea și discriminarea, din care decurg multe sub-riscuri. Pentru a da un exemplu concret, 
sistemele autonome, algoritmice, care iau decizii independente semnificative cu privire la viețile 
ființelor umane, cum ar fi motoarele de decizie a împrumuturilor bazate pe inteligență artificială 
care decid asupra bonității, ar necesita cel mai probabil o FRIA. 

După cum sugerează și numele, nu toate drepturile sunt în domeniul de aplicare, ci doar cele 
fundamentale. În contextul dreptului Uniunii, acest lucru ar trebui înțeles ca referindu-se în 
primul rând la potențialul impact negativ al AI asupra numeroaselor drepturi consacrate în 
Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene ("Carta UE"). 

Oficiul UE pentru AI s-a angajat, în temeiul articolului 27 alineatul (5) din lege, să elaboreze 
un model pentru un chestionar FRIA, precum și un instrument automat pentru a facilita 
conformitatea. 

Tabelul de mai jos prezintă drepturile protejate în Carta UE, clasificate pe domenii: 



5 

 

 

 
 

Domeniu Drepturi protejate 

Demnitate Demnitatea umană (1), Dreptul la viață (2), Dreptul la integritatea persoanei 
(3), Interzicerea torturii și a pedepselor sau tratamentelor inumane sau 
degradante (4), Interzicerea sclaviei și a muncii forțate (5) 

Libertăți Dreptul la libertate și securitate (6), Respectarea vieții private și de familie (7), 
Protecția datelor cu caracter personal (8), Dreptul de a se căsători și dreptul de 
a întemeia o familie (9), Libertatea de gândire, de conștiință și de religie (10), 
Libertatea de exprimare și de informare (11), Libertatea de întrunire și de 
asociere (12), Libertatea artelor și științelor (13), Dreptul la educație (14),  
Libertatea de a alege o ocupație și dreptul de a lucra (15), libertatea de a 
desfășura o activitate comercială (16), dreptul de proprietate (17), dreptul la 
azil (18), protecția în caz de îndepărtare, expulzare sau extrădare (19) 

Egalitate Egalitatea în fața legii (20), Nediscriminarea (21), Diversitatea culturală, 
religioasă și lingvistică (22), Egalitatea între femei și bărbați (23), Drepturile 
copilului (24), Drepturile persoanelor în vârstă (25), Integrarea persoanelor 
cu dizabilități (26) 

Solidaritate Dreptul lucrătorilor la informare și consultare în cadrul întreprinderii (27), 
dreptul la negociere și acțiune colectivă (28), dreptul de acces la servicii de 
plasament (29), protecția în caz de concediere nejustificată (30), condiții de 
muncă echitabile și echitabile (31), interzicerea muncii copiilor și protecția 
tinerilor la locul de muncă (32), viața de familie și profesională (33), 
securitatea socială și asistența socială (34),  Asistență medicală (35), Acces la 
servicii de interes economic general (36), Protecția mediului (37), Protecția 
consumatorilor (38) 

Drepturile 
cetățenilor  

Dreptul de a alege și de a fi ales la alegerile pentru Parlamentul European 
(39), dreptul de a alege și de a fi ales la alegerile locale (40), dreptul la bună 
administrare (41), dreptul de acces la documente (42), Ombudsmanul 
European (43), dreptul de a adresa petiții (44), libertatea de circulație și de 
ședere (45), protecția diplomatică și consulară (46) 

Dreptate Dreptul la o cale de atac eficientă și la un proces echitabil (47), prezumția de 
nevinovăție și dreptul la apărare (48), principiile legalității și proporționalității 
infracțiunilor și pedepselor (49), dreptul de a nu fi judecat sau pedepsit de 
două ori în cadrul procedurilor penale pentru aceeași infracțiune (50) 
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2. Cine trebuie să finalizeze evaluările impactului asupra 

drepturilor fundamentale? 
FRIA trebuie să fie completate de implementatorii de sisteme de AI cu risc ridicat. În ierarhia 
părților responsabile desemnate de lege, operatorii au o responsabilitate semnificativ mai mică 
decât furnizorii, având în vedere că nu au dezvoltat sistemul cu risc ridicat. Cu toate acestea, 
acestea îl folosesc pentru propriul lor caz de utilizare specific, ceea ce implică obligații de a 
proteja drepturile fundamentale ale utilizatorilor finali. 

Cu toate acestea, nu toți participanții sunt obligați să efectueze FRIA. Numai persoanele care 
implementează care sunt organisme de drept public sau sunt entități private care furnizează 
servicii publice și care implementează sisteme de AI cu grad ridicat de risc menționate la 
punctul 5 literele (b) și (c) din anexa III au această obligație. 

 

3. Când ar trebui efectuată o evaluare a impactului 
asupra drepturilor fundamentale? 

FRIA trebuie să fie completate de cei care implementează sisteme AI cu grad ridicat de risc 
înainte de implementarea acestor sisteme. Deși furnizorii sistemului relevant cu risc ridicat vor 
fi efectuat deja evaluări detaliate ale riscurilor înainte ca sistemul să ajungă în mâinile 
operatorului, logica unui implementator care trebuie să efectueze și o evaluare a riscurilor este 
că multe riscuri se materializează doar în cazuri de utilizare specifice, de unde și necesitatea 
de a surprinde aceste tipuri de daune potențiale în faza de implementare a ciclului de viață. 

Mai exact, sistemele cu risc ridicat vizate sunt cele prevăzute la articolul 6 alineatul (2) din 
lege, cu excepția sistemelor AI cu risc ridicat destinate a fi utilizate în domeniul enumerat la 
punctul 2 din anexa III, ale căror detalii suplimentare vor fi explicate în secțiunea 4 de mai jos. 

 

4. Care sunt cerințele specifice ale evaluărilor impactului 
asupra drepturilor fundamentale? 

Articolul 27 din Legea AI Act prezintă un cadru cuprinzător pentru efectuarea evaluărilor 
impactului asupra drepturilor fundamentale (FRIA) pentru sistemele AI cu grad ridicat de risc. 
Acest cadru este conceput pentru a se asigura că implementarea AI nu încalcă drepturile 
fundamentale. Articolul prevede că, înainte de a implementa astfel de sisteme, operatorii 
trebuie să efectueze o evaluare meticuloasă care acoperă mai multe dimensiuni cheie: 

• Contextul implementării și scopul preconizat: operatorii trebuie să furnizeze o 
descriere detaliată a proceselor în care va fi utilizat sistemul AI cu risc ridicat. Acest include 
definirea clară a scopului preconizat al sistemului AI în contextul operațional specific. 
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Înțelegerea contextului de implementare este crucială pentru identificarea riscurilor 
potențiale asociate cu utilizarea sistemului. 

o Durata operațională și frecvența de utilizare: Aceasta necesită o descriere a perioadei și 
frecvenței utilizării preconizate a sistemului AI. Acest lucru contribuie la evaluarea 
impactului pe termen lung al sistemului asupra drepturilor fundamentale și asigură că 
evaluarea nu se limitează la o perspectivă pe termen scurt. 

o Persoane fizice și grupuri afectate: Operatorii trebuie să identifice categoriile de 
persoane și grupuri care ar putea fi afectate de sistemul AI. Aceasta implică analiza 
contextului specific în care va funcționa sistemul și recunoașterea celor care ar putea fi 
afectați de implementarea sa. 

o Riscuri specifice de prejudiciu: O parte esențială a evaluării este identificarea riscurilor 
specifice de prejudiciu pe care sistemul AI le-ar putea prezenta persoanelor sau grupurilor 
identificate. Aceasta include evaluarea efectelor adverse potențiale și luarea în considerare a 
informațiilor furnizate de furnizorul sistemului AI. 

o Măsuri de supraveghere umană: Implementarea măsurilor de supraveghere umană este 
crucială pentru atenuarea riscurilor asociate sistemelor AI. Implementatorii trebuie să descrie 
mecanismele de supraveghere care vor fi puse în aplicare, urmând instrucțiunile de utilizare, 
pentru a se asigura că sistemul funcționează în limite sigure și etice. 

o Măsuri de reducere a riscurilor: De asemenea, operatorii trebuie să prezinte măsurile 
care trebuie luate în cazul în care riscurile identificate se materializează. Aceasta include 
mecanisme de guvernanță internă și mecanisme de reclamație, asigurându-se că există 
proceduri solide pentru a aborda orice probleme care apar în timpul funcționării sistemului. 

Această abordare structurată asigură că FRIA sunt riguroase și acoperă toate aspectele 
necesare pentru protejarea drepturilor fundamentale. Prin detalierea fiecărei cerințe, operatorii 
pot evalua și atenua în mod cuprinzător riscurile potențiale, prevenind astfel încălcările 
drepturilor înainte ca acestea să apară. 

 

5. Cum interacționează o evaluare a impactului asupra 
drepturilor fundamentale cu o evaluare a impactului 
asupra protecției datelor și cu alte cadre de 
reglementare? 

Apariția erei digitale a demarat o serie de tehnologii transformatoare, printre care AI care se 
remarcă prin implicațiile sale profunde asupra societății. Odată cu acest progres tehnologic 
rapid, cadrele de reglementare au fost create pentru a preîntâmpina impactul asupra 
drepturilor fundamentale. O tendință notabilă în reglementarea digitală este prevalența tot mai 
mare a evaluării impactului conceput pentru a evalua preventiv efectele implementării 
tehnologiei. De exemplu, Regulamentul general privind protecția datelor (GDPR) impune o 
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evaluare a impactului asupra protecției datelor (DPIA) pentru operațiunile de prelucrare care 
pot duce la riscuri ridicate pentru drepturile și libertățile persoanelor. În mod similar, actul 
legislativ privind serviciile digitale (DSA) introduce evaluări ale riscurilor sistemice pentru 
furnizorii de platforme online foarte mari și de motoare de căutare online foarte mari. Deși 
aceste evaluări se concentrează în primul rând pe abordarea riscurilor sociale și sistemice largi 
dincolo de drepturile fundamentale, ele subliniază totuși protecția acestor drepturi 
fundamentale ca o componentă critică. Legea AI Act se aliniază la această tendință de 
reglementare, mandatând FRIA pentru sistemele de AI cu risc ridicat, încorporând astfel o 
analiză aprofundată a drepturilor fundamentale în structura guvernanței AI. 

Interacțiunea dintre FRIA în temeiul Legii AI Act și alte evaluări de impact, în special DPIA în 
temeiul GDPR, oferă o viziune multidimensională asupra conformității cu reglementările. În 
timp ce DPIA se concentrează pe riscurile de protecție a datelor și de confidențialitate, FRIA 
cuprinde o gamă mai largă de preocupări legate de drepturile fundamentale. Această relație 
complementară asigură o abordare holistică a protejării drepturilor și libertăților în sfera 
digitală. De exemplu, o DPIA efectuată în temeiul GDPR poate acoperi deja anumite aspecte 
necesare pentru o FRIA, cum ar fi confidențialitatea datelor și măsurile de securitate. În astfel 
de cazuri, FRIA completează DPIA prin abordarea unor aspecte suplimentare legate de 
drepturile fundamentale, asigurând o acoperire cuprinzătoare fără suprapuneri inutile. De fapt, 
articolul 27 alineatul (4) din lege permite în mod specific acest lucru, spunând "În cazul în care 
oricare dintre obligațiile prevăzute în prezentul articol este deja îndeplinită prin evaluarea 
impactului asupra protecției datelor [...] evaluarea impactului asupra drepturilor fundamentale 
[...] completează evaluarea impactului asupra protecției datelor." 

În plus, evaluările riscurilor sistemice impuse de DSA pentru platformele online mari se aliniază 
la obiectivele FRIA. Ambele cadre urmăresc să identifice și să atenueze riscurile la adresa 
drepturilor fundamentale, promovând un mediu digital sigur și etic. Prin integrarea acestor 
evaluări, operatorii pot realiza o strategie coerentă pentru protejarea drepturilor fundamentale 
în diferite domenii tehnologice. 

 

6. Concluzie: Rolul evaluărilor impactului asupra 
drepturilor fundamentale în sistemele care utilizează 
responsabil AI-ul 

Datorită cunoștințelor și experienței lor în evaluarea impactului asupra drepturilor 
fundamentale, există argumente convingătoare pentru responsabilii cu protecția datelor care 
au un rol semnificativ în efectuarea sau supravegherea realizării evaluării impactului asupra 
drepturilor fundamentale. Cu toate acestea, deși responsabilii cu protecția datelor au 
cunoștințe native despre astfel de evaluări, trebuie amintit că experiența lor cu evaluările 
impactului asupra protecției datelor nu i-a expus la întreaga gamă de drepturi pe care sistemele 
AI le pot afecta. În termeni practici, acest lucru înseamnă că responsabilii cu protecția datelor 
vor trebui să înțeleagă impactul tehnologiei, de exemplu, asupra dreptului la libertatea de 
exprimare, dreptul la muncă, dreptul la un proces echitabil, dreptul la azil și multe altele. 
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